Lingvistické aplikace (KOL/VLAP), 3 kr.

Mgr. Kateřina Veselovská, Ph.D.

Pondělí, 11:30 – 13:00

Předmět seznámí studenty se současnými trendy v oblasti lingvistických aplikací (počítačová analýza přirozeného jazyka, rozpoznávání a syntéza řeči, vývoj chatovacích botů atd.) a s možnostmi využití lingvistických vědomostí v praxi.
Základy francouzského jazyka (KOL/VSM9 + VS9BC), 3 kr.

Mgr. Samuel Bidaud, Ph.D.
Pondělí, 11:30 – 13:00
V závislosti na úrovni zapsaných studentů bude kurz obsahovat buď úvod do základů francouzského jazyka nebo prohloubení jazykových dovedností. V případě, že to dovolí úroveň studentů, kurz se zaměří na lingvistiku jak z hlediska francouzského jazyka, tak i obecné lingvistické teorie (historie francouzského jazykového myšlení). Studenti budou mít také možnost seznámit se s terminologii francouzštiny v oblasti jazykovědy.
Matematické modelování textu 2 (KOL/VMMT2), 4 kr.

Mgr. Vladimír Matlach 

Pondělí, 13:15 – 14.45

Cílem kurzu je zmínit některé specifické metody kvantitativní lingvistiky a podrobit je praktické aplikaci. Jedná se zejména o ty, které souvisejí například s frekvenční analýzou, fraktální analýzou textu a motivy. Studenti budou s jednotlivými metodami seznamováni na základě četby originálních textů. V přípravné fázi bude provedena analýza odborného textu a v praktické části aplikace příslušné metody. Studenti budou takto vedeni k publikování výsledků vlastních experimentů. Možnost přizpůsobení obsahu kurzu potřebám individuálního výzkumu studentů.
Gótština 2 (KOL/VSM3 + KOL/VS3BC)

Nostr. Mgr. Maxim Vyzhlakov

Pondělí, 13:15 – 14:45
Seminář seznámí studenty s gótštinou, tj. mrtvým jazykem, v němž je psána nejstarší dochovaná germánská literární památka (Wulfilova Bible), a zasadí tento jazyk do kontextu historického vývoje germánských a rovněž obecně indoevropských jazyků.
Biosémiotika (KOL/VBI, KOL/VBS), 5 kr.

Mgr. Dan Faltýnek, Ph.D.

Pondělí, 17:30 – 19:14
Seminář základním způsobem uvádí do historie a současného stavu biosémiotiky. Témata seminářů představují vybrané biosémiotické školy, teorie či přístupy, výběrově přední představitele biosémiotiky. Účastníci jsou nejdříve seznámeni s nejnutnějšími základy molekulární biologie, které jsou výchozí pro vysvětlení sémiotického statusu DNA a proteosyntézy. Důraz je následně kladen na současný sémiotický popis proteosyntézy. Pozornost kurzu je věnována také lingvistickým a lexikostatistickým metodám při analýze textu i DNA/proteosyntézy, charakteristikám jazyka/textu/DNA/proteosyntézy apod. ve vztahu k teorii informace a komunikace, jazyku a živému tvaru jakožto systémům optimalizovaným pro přenos informace.
Živé systémy v kontextech (KOL/ZSK), 4 kr.

Úterý, 9:45 – 11:15

Mgr. Ľudmila Lacková, Ph.D., Mgr. Jaroslav Krbec

V tomto semináři budou posluchači seznámeni s vybranými oblastmi interdisciplinárních působení v rámci humanitních a přírodních věd. Představena bude základní terminologie užívaná k deskripci na úrovni buňky a primární sémiotické teorie aplikované především s ohledem na biosémiotiku. Rozvinuty jsou také aspekty antropologické perspektivy ve vztahu ke zkoumání živých společenstev či hranicím živého světa. 
Programování 2 (KOL/PRO2), 3 kr. 
Mgr. Vladimír Matlach

Úterý, 11:30 – 13:00

Tento předmět slouží jako pokračování předmětu Programování 1 v Pythonu pro lingvisty. Cílem je studenty seznámit s tvorbou pokročilých algoritmů využitelných v NLP a dále rozvíjet algoritmizační schopnosti.
Základy historickosrovnávací jazykovědy (KOL/ZHSJ), 3 kr. 

Nostr. Mgr. Maxim Vyzhlakov

Úterý 13:15 – 14:45

Historickosrovnávací (komparativní) jazykověda je větev lingvistiky, která porovnává jazyky pro zjišťování jejich příbuzností a dělá jejich genetickou klasifikaci a rekonstrukci prajazyků. Daný předmět má za účel vysvětlit základy historickosrovnávací metody a diachronního výzkumu jazyka, poskytnout krátkou informaci o jazykových rodinách a také zvážit příklad praindoevropského jazyka.
Basics of cognitive semiotics (KOL/VJAZ), 5 kr.
Claudio Rodríguez Higuera, Ph.D., MA

Středa 16:45 – 18:15

The student will become acquainted with the main points of the subdiscipline of cognitive semiotics, its background theories and context and the its general application. After the course students will be conversant in cognitive semiotics and will be able to research more specific areas related to the discipline individually.
Básnit koncept (KOL/VS2BC pro bakaláře, KOL/VSM4 pro magistry), 3 kr.
Mgr. Dan Faltýnek, Ph.D., Mgr. Lukáš Zámečník, Ph.D.
Středa, 16:45 – 18:15
Náplní kurzů bude komentář k jednotlivým filmům a diskuse nad tématy, která se k nim vztahují. Úkolem seminářů je formulování pracovní definice některých konceptů, kterými popisujeme společenské jevy, "životní hodnoty" nebo psychické procesy. Tyto koncepty jsou do jisté míry předmětem studia humanitních věd, filozofie apod., jejich obsah je zároveň reflektován v umělecké tvorbě v případě semináře filmové produkci posledních let. Seminář chce formálněji vymezovat tyto hodnoty, respektive využít dosavadních zkušeností humanitních věd při jejich popisu a trénovat argumentaci při diskusi o jejich obsahu. Seminář navazuje na seminář Fikce a realita teorie v praxi, obměňuje povídky za filmy (viz sylabus) a vědeckou fantastiku za filmovou produkci v nejširším smyslu, stejná zůstává forma seminářů založená na diskusi všech účastníků.
Detektivní fikce a sémiotika (KOL/DET), 4 kr.

Mgr. Ľudmila Lacková, Ph.D., Mgr. Marek Holan

Čtvrtek, 9:45 – 11:15

Cílem kurzu je provést studenty základními koncepty sémiotiky U. Eca a Ch. S. Peirce na

pozadí detektivních filmů / seriálů a románů. Zaměření kurzu vychází z předpokladu

možnosti komparace postavy sémiotika (čtenáře, diváka) a postavy detektiva - jsou hledány

a odůvodňovány podobnosti / rozdíly mezi (sémiotickými) interpretačními postupy a různými

modely (fikční) detekce, zejména co se týče míry otevřenosti / uzavřenosti těchto

interpretačních postupů.
Borges a já (KOL/VSM2 + VS4BC), 3 kr.

Mgr. Lukáš Zámečník, Ph.D. 
Čtvrtek, 11:30 – 13:00
Kurz bude realizován formou diskuze nad literárními texty (povídkami, úryvky románů), které tematizují, ať už explicitně nebo implicitně, otázky spojené s jazykem. Šíře těchto otázek zahrnuje vztah jazyka a myšlení, úlohu jazyka při konstituci subjektu poznání, jazyka jako nástroje konstituce světa, přeložitelnosti mezi jazyky a mnoho jiného. Cílem semináře není instruování jeho účastníků v základních teoriích filosofie jazyka, literární vědy a lingvistiky, ale konstruování těchto teorií na základě rozboru čtené beletrie. A případně také vytváření teorií nových. Podmínkou udělení atestace je aktivní diskuze v semináři, průběžná četba zadaných textů a garance rozboru jednoho ze zadaných textů.
Série přednášek zahraničních hostů (KOL/VSP a další zkratky – viz níže), 2 kr.

Čtvrtek, 15:00 – 16:30

Kurz předpokládá účast na několika (cca čtyřech) přednáškách v průběhu semestru. Přednášky se budou konat v anglickém jazyce. Doporučuje se i pro studenty prvního ročníku bakalářského studia a studenty prvního ročníku magisterského studia bez předchozích lingvistických znalostí
Studenti, kteří již tento předmět splnili v předchozích semestrech, si ho rovněž mohou zapsat pod následujícími zkratkami: KOL/VS8BC a KOL/VSM8.
.

